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Загальновідомо, що матеріальні ресурси є 

складовою частиною оборотних активів (зокрема, 
запасів) підприємства. Тому перш ніж дати 
визначення терміну матеріальні ресурси та 
систематизувати їх класифікацію, доцільно 
розглянути поняття активів та запасів 
підприємства. 

До матеріальних ресурсів, окрім основних 
засобів і виробничих запасів, необхідно віднести 
енергію (електричну, теплову) та воду, які теж є 
ресурсами, але не перебувають у запасах. 

Поняття «матеріальні ресурси» можна 
розглядати у двох аспектах: 

У вузькому розумінні матеріальні ресурси - це 
предмети праці (продукція обробної 

промисловості), з яких виготовляють готову 
продукцію. 

У широкому значенні матеріальні ресурси - це 
запаси, які зберігають для споживання під час 
виробництва продукції, виконання робіт та 
надання послуг, а також управління підприємством. 

Класифікація матеріальних ресурсів на 
промисловому підприємстві може здійснюватися 
за такими критеріями: за способом використання 
та призначенням, за роллю у виробничому 
процесі, за місцезнаходженням, за технічними 
ознаками. 

За способом використання матеріальні 
ресурси поділяються на дві групи: 

- матеріальні ресурси, які повністю 
споживаються у одному виробничому циклі або 
при використанні для адміністративних потреб 
(виробничі запаси); 

- матеріальні ресурси, що сприяють 
виготовленню продукції. До таких матеріальні 
ресурси, зокрема, належать малоцінні та 
швидкозношувані предмети 

За роллю у виробничому процесі матеріальні 
ресурси поділяються на первинні (ті, що 
використовуються у виробничому процесі вперше) 
та вторинні (ті, що утворюються як відходи в 
результаті виготовлення певного виду готової 
продукції і можуть бути основою чи допоміжним 
ресурсом для іншої продукції). 

Окрім цього матеріальні ресурси за вказаною 
класифікаційною ознакою можна поділити на 
основні та допоміжні 

Важливою умовою правильної організації 
аналітичної інформації про використання 
матеріальних ресурсів є здійснення їх класифікації 
за технічними ознаками, тобто поділ на однорідні 
групи та підгрупи за видами, сортами, марками, 
типами, розмірами тощо 

Успішне функціонування виробництва 
можливе тільки при своєчасному та якісному 
забезпеченні підприємств та їх об'єднань 
сировиною, матеріалами, паливом, 
напівфабрикатами, інструментом, запасними 
частинами іншими матеріальними ресурсами та 
ефективному їх використанні. 

Комплексне і раціональне використання 
матеріальних ресурсів, застосування дешевих і 
сучасних матеріалів - одна з найважливіших 
передумов збільшення випуску продукції і 
поліпшення економічних показників роботи 
підприємства. 

Для аналізу ефективності використання 
матеріальних ресурсів існує певна система техніко-
економічних показників. Ці показники є 
диференційованими залежно від особливостей 
виробництва та окремих видів предметів праці. 

У загальному випадку всі ці показники 
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відображають рівень та суму матеріальних витрат, а 
не суму матеріальних ресурсів. Вони показують 
вартість матеріальних ресурсів, що використані на 
виробництво продукції, а рівень їх витрачання - 
питому вагу матеріальних витрат у вартості 
виробленої продукції 

Аналіз ефективного використання 
матеріальних ресурсів якнайтісніше пов’язаний з 
дослідженням рівня витрачання матеріальних 
ресурсів. Отже, завданням аналізу є пошук джерел 
економії цих ресурсів і зниження 
матеріаломісткості продукції 

Економія витрат матеріальних ресурсів може 
бути досягнута в результаті використання місцевої і 
більш дешевої сировини і матеріалів, заміни одних 
матеріалів іншими, впровадження нової техніки, 
передової технології, невикористання 
необґрунтованих і застарілих норм 

Отже, комплексне і раціональне використання 
матеріальних ресурсів, застосування дешевих і 
сучасних матеріалів - одна з найважливіших 
передумов збільшення випуску продукції і 
поліпшення економічних показників роботи 
підприємства 

Управління матеріальними ресурсами 
підприємства відіграє велику роль в управлінні 
підприємством у цілому. 

Матеріальні ресурси являють собою частину 
оборотних фондів підприємства, тобто тих засобів 
виробництва, які повністю споживаються в 
кожному виробничому циклі, цілком переносять 
свою вартість на готову продукцію і в процесі 
виробництва змінюють або втрачають свої 
споживчі властивості. 

Тривале ефективне використання 
матеріальних і енергетичних ресурсів вимагає 
організації економії сировини, матеріалів і 
енергетичних ресурсів, які повинні охопити всі 
сфери діяльності підприємства. Основою для 
організації цієї економії є орієнтоване на неї 
технологічний розвиток підприємства 
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Сучасний етап соціально-економічної ситуації 
в Україні зумовив зростаючу роль людини, 
ініціативи, творчості, інтелекту в забезпеченні 
антикризових заходів, підвищенні рівня 
конкурентоспроможності та кадрового потенціалу 
країни і підприємства. 

Сучасна економічна література надає різні 
підходи до визначення поняття "трудові ресурси". 
Так, Єсінова Н. І. зазначає, що "трудові ресурси – 
працездатна частина населення, яка, володіючи 
фізичними й інтелектуальними можливостями, 
здатна виробляти матеріальні блага і надавати 
послуги". Автори праці дотримуються думки, що 
трудові ресурси є "потенційним ресурсом робочої 
сили, яким суспільство володіє станом на 
встановлений момент часу".  

На думку Грішнової О. А., поняття "трудові 
ресурси" повинне містити кількісне визначення. 
Вони складаються з населення працездатного віку, 
крім непрацюючих інвалідів та пільгових 
пенсіонерів, і осіб молодшого та старшого 
працездатного віку, які працюють в економіці 
країни. Різні аспекти аналізу трудових ресурсів в 
умовах сучасного ринку України набувають 
особливого значення, оскільки робоча сила, як уже 
зазначалося, є однією з конкурентних переваг 
підприємства та має вартісну оцінку. Аналіз 
забезпеченості підприємства трудовими ресурсами 
проводиться за певними напрямами, що наведені 
на рисунку. Аналіз кількості та структури 
працівників починається з оцінки їх відповідності 
трудомісткості виробничої програми та 
визначення відхилень фактичної кількості від 
розрахункової чи минулого періоду. Найважливіші 
характеристики зміни кількості та структури 
трудових ресурсів: відносне скорочення приросту 
кількості працюючих відповідно до зростання 
обсягу виробництва та фінансових результатів 
господарської діяльності; підвищення частки 
робітників у складі промислово-виробничого 
персоналу як передумови зростання 
продуктивності його праці. 

Аналіз впливу трудових факторів на 
господарську діяльність будь-якого підприємства 
починається з вивчення забезпеченості 
підприємства працівниками за кількістю, 


